

(上接A1版)

事件还原

塔兰特屠杀的更多细节也被披露出来。他在屠杀的第一站努尔清真寺开火两分钟，短暂离开后又返回，对地上的人扫射一分钟，随即驱车前往5英里开外的林伍德清真寺继续杀戮。由于寺内信徒奋起反抗，夺走他手上的枪，塔兰特回到车中拿起其他枪支，返回林伍德清真寺，从窗口补发数枪后驾车潜逃。

警方随后在郊区路上围堵住他，一辆警车撞上塔兰特车的尾部，迫使他停车，其他警员将他从车中拽了出来。据报，新西兰警方在接获报警至抓到枪手总耗时36分钟。

从直播影片可以听出，他前往屠杀路上听的歌曲节奏轻快，是对前波斯尼亚塞族领导人卡拉季奇的颂歌，卡拉季奇曾屠杀了7500名穆斯林，因战争罪被国际法庭判囚40年。在塔兰特首次大开杀戒后回到车上，车上播放歌曲的歌词为“我是地狱之火的神。”

塔兰特作案的枪支也引起了注意，其上印有纳粹“黑色太阳”标志以及数字“14”，后者来源于白人至上主义的14字真言，即“我们应保护民族存亡及白人孩子的未来”。

比手势白人至上

手塔兰特16日出庭应诉。塔兰特在庭审初始嘴边挂着微笑，庭审开始后转变为冷漠无表情，他不断来回打量法官、记者和整个法庭，还倒比一个OK手势，该手势被视为是支持极右白人至上主义的标志。整个判决过程只持续了几分钟，法官宣判他一项谋杀罪，塔兰特望了一眼法院门口聚集的遇难者家属和公众就离开了。警方表示他在4月5日再次出席庭审时会面临更多控罪，其间他将不会得到保释。

当天的审判不允许公众进入，只准传媒入内。一持刀男子打算强闯进去刺杀塔兰特，还给周围的记者展示了他的武器。

新西兰没有死刑，杀人罪的最高量刑为无期徒刑，且“三振条款”规定必须是惯犯才会判到最重的终身监禁及不得保释，由于塔兰特没有前科，他可能不会被判无期徒刑。

除塔兰特外，另有一男一女两名嫌犯遭羁押，但还不清楚他们与枪击案之间的关系，其中18岁男子布莱恩(Alexander Bryan)被控煽动罪。稍早还有第三名男子因持枪被捕，但据信他只是前往学校接孩子，路上拿着武器保护自己。

宣告书&视频直播杀戮

新西兰总理办公室16日确认，在塔兰特15日下午大开杀戒前不到10分钟，总理办公室收到了他的74页宣言，还有其余约70位政客及媒体也有收到，包括议长马拉德和反对党领袖布里奇斯。

塔兰特事先精心准备的这份名为《大置换》(The Great Replacement, 意指鸠占鹊巢, 现在要鹊归己巢)的宣言在社交媒体广为传播。这份长达73页的宣言开篇即引用诗人狄兰·托马斯的名句Do not go gentle into that good night, 并对其进行改写。塔兰特以先知口吻向末日宣战, 言语间充满战斗性。他把这个他难以接受的世界的问题归咎于移民: “这是民族的置换。这是文化的置换。这是种族的置换。”他认为白人种族

已到了即将灭绝的危险境地。他主张欧洲应回归家庭本位, 多生多育以抵御移民(主要指穆斯林)在欧洲的人口扩张, 进而达到置换的目的。他提出, 应无条件地纠正因享乐主义和虚无主义的个人主义所带来的种种灾难。

塔兰特还回忆了自己暗淡的成长轨迹。助其走上恐怖主义道路的是其欧洲旅行经历, 尤其在法国见到移民(非白人)对白人的大量替代, 他无比震惊。尽管他是澳大利亚人, 但他认为母国与欧洲其它殖民地一样, 属于欧洲的分支, 他个人流的是欧洲人的血。他认为, 通过传统的民主途径和政治程序已难以解决欧洲白人种族灭绝的危机, 唯有通过这种极端方式把“入侵者”从人间抹掉。在这份宣言书以及他Twitter账号上展示的枪支、弹夹和装备里, 出现了大量事件和人名, 这些事件和人物, 无论古今, 无论是针对白人的恐袭事件的受害者, 还是他眼里的制造针对非白人恐袭事件的“英雄”, 无一不是在表达他欲让多元群体保持与白人的分立、不要融合的政治主张。他还分享了他的两位偶像, 英国法西斯主义者奥斯瓦尔德·莫斯利爵士和美国右翼民粹主义黑人女性评论家坎迪斯·欧文斯的观点。整个文本呈现出较为浓重的宗教情绪, 但他不承认自己是基督徒, 亦不承认自己是保守主义者(右翼)。

早在3月12日, 塔兰特就将写满“战斗檄文”的弹匣和武器的照片发在自己的推特账号上。最可怕的是, 他带着运动摄像头, 在社交媒体上全程直播枪击过程。

“恐怖主义和数字世界平行”, 德国《明镜》周刊17日警告说, 杀戮成为一种“营销”, 数字世界让白人至上主义更容易被扩散。社交媒体上的仇恨应该受到更严格的监控。脸书方面16日表示, 在枪击事件发生后的24小时内, 他们已删除150万条相关视频。但《环球时报》记者17日仍能在网上搜到相关内容。

在17日的新闻发布会上, 新西兰总理阿德恩表示将要求脸书、Youtube、推特等社交媒体回答, 嫌犯如何能在这些平台上进行杀人直播。

被点名, 川普开腔淡化白人至上

塔兰特在74页宣言中, 点名美国总统川普。他写道, “你(即塔兰特本人)是否是川普的支持者? 作为



在社交媒体直播视频的塔兰特(网络图)

复兴白人身份及共同目标的代表, 答案绝对是‘是’; 作为政策制定者及领导? 答案是‘不’。”

川普15日形容枪案“恐怖”及“可怕”, 并不认为全球白人种族主义构成了与日俱增的威胁, “只是有一小撮人问题严重而已”。新西兰总理阿德恩回应道, 她不同意这种观点。

警察驻守清真寺

16日, 大批市民在基督城的街头摆放鲜花, 为死难者默哀。阿德恩戴着黑色头巾, 在基督城内会晤并安抚幸存者和遇难者的家属, 全程眼泛泪光, 称“新西兰会在悲痛中团结起来。”除了基督城, 罗托鲁瓦、但尼丁及陶朗阿等地也有悼念活动。

17日晚, 新西兰达尼丁国际机场出现可疑包裹, 再次拨动该国的紧张神经。该机场随后被关闭。英国《每日星报》援引消息人士的话称, 在该机场所属的小镇, 塔兰特曾居住长达两年时间。从18日起, 克赖斯特彻奇市将额外增加120名警员。如果清真寺开门, 现场也将派警察驻守。

(本文综合自大公网、FT中文网、新华网、新浪、知乎等)

